

## 汝阳高质量打造全国绿色食品原料标准化生产基地

## 立足七大体系建设 小红薯成就大产业

3月20日,河南省全国绿色食品原料标准化生产基地建设工作推进会召开,汝阳获全国绿色食品原料(红薯)标准化生产基地授牌,并作典型发言。

## 完善体系 确保红薯产业高质量发展

自创建工作开展以来,汝阳县坚持生态优先、绿色发展,立足七大体系建设,以稳产量、提质量、优结构为重点,扎实推进全国绿色食品原料(红薯)标准化生产基地创建工作,于2023年5月顺利通过验收。

立足组织管理体系建设,汝阳县成立工作专班,主要领导亲自抓,各部门齐心协力,明确职责分工,形成了层层抓落实的工作格局。

立足生产管理体系,实施测土配方施肥技术,建立县、乡、村、户四级生产管理体系,将分散的小农户交由种植大户或合作社组织生产管理,建立“五统一”生产管理制度,提高了标准化生产水平。

立足基础设施和环保体系,加强农田基础设施建设,实现旱能浇、涝能排,有效提升基地综合生产能力。同时,对规模养殖场进行生态化改造,为绿色食品生产营造良好的生态环境。

立足农业投入品管理体系,全面落实市场准入制度,投入品专供制度,严把投入品源头使用关。建立购销台账管理制度,强化源头监管,将红薯生产企业和种植大户全部纳入追溯平台管理范围。

立足技术服务体系,建立了“县为中心、乡为纽带、村为基础”的服务体系,采取聘请专家授课、技术人员深入田间地头指导等形式层层开展培训。

立足监督管理体系,对生产全过程进行监督管理,建立相互制约的监督和奖惩机制,提升广大群众参与绿色食品质量安全管理责任意识。

立足产业化经营体系,实行“公司+基地+农户”模式,实现产业化经营管理,引导企业与农户建立利益联结机制,企业与农户签订产销协议,产生了显著的经济效益。

## 品牌赋能 带动红薯产业提质增效

通过全国绿色食品原料(红薯)标准化生产基地示范带动,汝阳红薯的标准化种植水平进一步提高,高起陇、膜下滴管、平栽苗等一批实用技术,使得收获时间大大提前,实现错峰销售,提高经济效益。

目前,该县红薯标准化种植面积已达16万亩。

同时,汝阳红薯品牌影响力也得到了进一步提升,成功吸引到国内鲜食红薯销售第一品牌——“地瓜皇后”落户汝阳,打造“地瓜皇后+汝阳红薯”绿色食品品牌,助力汝阳红薯品牌和销售实现质的飞跃。积极向国内一线电商和社区平台推介全县特色农产品,对汝阳红薯产品进行统一形象设计和包装,拓宽产品销路,宣传汝阳红薯绿色食品品牌,赢得了更多市场青睐。

此外,汝阳红薯入选农业农村部2023年全国“土特产”推介名录,荣获“2023品牌农业神农奖”,知名度和影响力不断提升。在品牌的带动下,汝阳红薯价值得到了明显提升,鲜薯销售价格每公斤平均提高0.8元。2023年,全县红薯产业综合年产值超过15亿元,一个个小红薯正在“串珠成链”,托起百姓增收致富的“甜蜜梦”。

## 科技助力 推动红薯产业转型升级

“薯苗脱毒后生产的种薯、种苗几乎不带病毒。在大田种植中,植株生长更旺,抗

病抗虫能力强,产量和品质也都有明显提升。”在汝阳县的中原红薯种业中心,技术人员张娜正在观察薯苗长势。

只见一排排育苗瓶整齐排放,翠绿的薯苗长势良好,在灯光的照射下,一片生机勃勃。

为了学习脱毒育苗技术,在汝阳县农业农村局的组织下,今年1月中旬,张娜特地前往河南省农业科学院,进行了为期一周的专业学习。

基地目前正在积极培育的脱毒薯苗,正是该县今年新引进的红薯品种——“红瑶”。为了种好红薯新品种,汝阳县推出“红薯贷”、新品种种植保险等金融扶持政策,以及农机购置优惠政策。

据汝阳县农业农村局局长张东升介绍,汝阳将试种1000亩“红瑶”红薯,聘请行业专家对种植大户加强指导,并与河南省农业科学院脱毒中心加强合作,与国内甘薯龙头企业签订合作协议,持续延伸红薯产业链条,加强品牌运营管理,推动红薯产业转型升级,让群众的腰包鼓起来。

下一步,汝阳将立足生态优势,以绿色食品原料基地管理为抓手,着力提升红薯附加值,打造绿色、生态、安全、高效的红薯产业,为乡村振兴提供新动能。(贺玉玉)

## 集中整治扮靓乡村 幸福指数持续提升

人勤春来早,奋进正当时。3月初,汝阳县委农村工作领导小组下发《关于开展春季农村人居环境大扫除活动的通知》,持续深入推进“治理六乱、开展六清”集中整治行动,抓住主要矛盾,强力组织、全员发动,发起农村人居环境整治“春季攻势”。

净家园、绿乡村、美环境……伴随着和煦的春风,一个个焕然一新的村庄告别了冬日的萧瑟,不断刷新和美乡村的“颜值”。

动起来,深入开展集中整治。县委农村工作领导小组办公室成立工作专班专项推进,各乡镇成立相应工作专班,乡镇党委、政府主要负责同志分包行政村,乡镇副职包村到人、下沉到村,发动群众积极开展整治工作,完善“一级抓一级、层层抓落实”工作机制,构建起横向到边、纵向到底的责任机制。整合农业农村、林业、水利、住建、交通等相关职能部门力量,分类施策、集中整治,推动农村人居环境整治工作向更深更细迈进。

“在此次观摩中,排名靠前的是沟沟村、庙湾村、上河村,请上台领奖……”近日,三屯镇召开农村人居环境整治工作现场会,对所辖的24个行政村工作开展情况进行督查、排名,奖励先进、鞭策后进,营造浓厚工作氛围。

县级工作专班派出两个督查组,实行“日督查、日通报”制度,对辖区内各乡镇工作开展情况进行巡回暗访督查,并将检查情况作为农村人居环境整治工作第一季度排名的主要依据,充分调动各级认真抓好环境整治工作的主动性和积极性。

美起来,与龙乡花海有机结合。挖掘土壤、扶苗入坑、挥锹培土、堰堰浇灌……连日来,城关镇井沟社区种下的银杏树、红叶石楠等绿意萌发,为农村人居环境再添风景;距离不远的河西社区,大型挖掘机正轰鸣作响,一处处违建应声倒地,杂乱的电线、网线被有序拆除,村民们围绕村庄内外、房前屋后、沿线路等等重点区域全面开展大扫除,处处是火热的忙碌场景。

“抓时间、赶进度,我们对‘百里画廊’沿线村进行高标准规划设计,正在种植银杏、楸树、高秆月季、蔷薇等花卉苗木,做好村庄绿化提升。”城关镇副镇长耿小飞介绍,“通过科学选育树苗、完善林地规划,加强日常管护,努力实现栽种一片、成活一片。”

在行动中,该县持续推进“清洁家园、绿化村庄”行动,以行政村为单位,摸清全村需要绿化区域,充分研判树种选择,明确种植数量;以村旁、路旁、水旁、宅旁“四旁”绿化为重点,美化村庄;坚持一村万树、见缝插绿与打造龙乡花海有机结合,宜树则树、宜草则草、宜花则花、宜果则果,推进留白增绿、拆违建绿、见缝插绿,拓展绿化生态空间,提升广大农村群众的生活质量和幸福指数。

(丁霄毅)



## 忙演练 提能力

3月20日,“洛阳应急·2024”森林火灾扑救综合演练在汝阳举行,参加人员全要素、全流程开展森林火灾扑救,全面提升森林火灾指挥调度和扑救能力。 梁中珂 摄



## 春日暖 杏花开

阳春三月,在汝阳县三屯镇庙湾村,漫山遍野的杏花竞相绽放,灿若云锦,散发出浓郁的浪漫气息,吸引了众多游客前来观赏游玩。 王雨 摄

## 基层之声

### 河洛同奋进 建强副中心

统筹电话: 陈宁13523610906 张晓珍13698821255 杨飞15978623881

## 古城街道工委:

## 廉洁文化进游园 清风廉韵润心田

自廉洁文化阵地建设工作启动以来,洛龙区古城街道工委不断丰富“廉”载体、厚植“廉”根基,充分利用广场、游园、社区等场所,融入廉洁文化元素,因地制宜拓展宣传阵地,在全街道营造了崇廉、尚廉、践廉、守廉的浓厚氛围。

打造主题鲜明、示范引领作用强的廉洁文化阵地,是大兴廉政之风的重要抓手。古城街道认真打造廉洁文化主题游园,并积极推动各社区廉洁文化小巷建设,还将机关家风家训馆作为街道廉洁文化建设示范点进行提升。通过打造以上廉洁宣传阵地,街道工委深化廉洁文化建设工作,让廉洁文化可观、可感、可参与,在全街道营造崇廉尚洁、风清气正的浓厚氛围,为街道高质量发展注入“清廉动能”。

在该街道廉洁文化主题游园,一句句廉政警句,一封封廉洁家书,构成了一

道亮丽的廉洁文化风景线,吸引了过往党员干部的目光,在美化工作、生活环境的同时,使廉洁文化入眼、入心,收到润物无声的效果,督促党员干部时时自省自警,在心中构筑拒腐防变防火墙,进一步增强廉洁从政的定力、耐力和活力。

除了“一个阵地建设”,该街道工委还配以“一套制度完善”“一节纪法课堂”等举措,全力推进廉洁文化建设。通过观看廉政教育警示片,用身边事教育身边人,形成“以廉为荣、以贪为耻”的社会风尚,不断推动实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明,让党员干部在潜移默化中受到教育、熏陶和感染,增强廉洁意识。

今后,洛龙区古城街道工委将持续丰富廉洁文化阵地内容,充分发挥阵地的宣教作用,让清风正气蔚然成风。(贺大猛)

## 吉利街道:

## 多措并举抓落实 文明创建提质效

为全力推动高质量创建全国文明城市工作,孟津区吉利街道和各社区结合上级会议精神,明确责任分工,制定具体工作措施,多角度、全方位推动创建工作常态化、再上新台阶,狠抓专项整治,补齐短板,巩固和提高文明创建水平。

责任目标落到实处。及时召开文明创建工作专项推进会议,对各项工作再部署。对标对表文明创建测评体系,层层分解指标,逐级压实责任,街道分包领导、干部深入一线亲自督查,发现问题,现场督办。抓好、用好新时代文明实践所(站),发动45支志愿服务队800余名志愿者参与创建工作。

乱象整治落到实处。持续开展“清洁家园”重点区域环境整治,清洁主次干道小广告30余条,清理垃圾10余吨,更新公益广告14块。加强车辆管理,对乱停乱放现象进行集中整治。

各类活动落到实处。街道及各社区多形式开展群众喜闻乐见、参与度高的新时代文明实践实践活动。截至目前,共开展了200余场次志愿服务活动,受益人数达到2000余人。例如:开展“3·5”学雷锋志愿服务周活动,举办以移风易俗为主题的知识竞赛、理论宣讲等一系列活动。

“问需于民”落到实处。街道对辖区7个社区开展入户问卷调查,针对性指出问题所在,督促各社区从“测评动线、检查要点、迎检技巧”3个方面开展复盘总结、整改优化,促进“问题处置、整改回访、长效管理”等落地落实,确保创建工作取得实效。

下一步,吉利街道将切实增强工作责任感和紧迫感,强化目标导向和问题导向,紧盯短板弱项,全面查漏补缺,推进文明创建工作取得亮眼成绩。(任丹丹 夏雨润)

## 伊滨区:

## 灵芝菇“撑鼓”村民腰包

近日,在伊滨区寇店镇朱窑社区集体经济合作社大棚内,一簇簇硕大的灵芝菇夹杂在丝丝绿草之间,“个头”赛过人脸,堪称“巨无霸”。

据了解,自“五星”支部创建工作开展以来,伊滨区始终坚持党建引领,大力发展“一村一品”特色产业,不断擦亮“产业兴旺星”。去年2月,朱窑社区种植大户张记峰经过考察,从山东引进灵芝菇菌包,尝试在大棚里种植灵芝菇,踏上了发展灵芝菇产业的探索之路。“一个灵芝菇最大的有15斤,一个棚产万把斤没问题,市场价能卖到6到8元一斤。目前,已销售四五千斤。”张记峰说,“今年先试着种一个棚,效益不错的话,准备来年扩大种植规模。”

“像我们年过60岁了,不能外出务工,只能在家种田。自从发展特色农业产业后,我们在家门口就能就业,既能照顾家里又可以增加收入,真的特别方便。”正在采摘灵芝菇的居民笑着说道。目前,该区已形成了艾草、红薯、小米、突尼斯软籽石榴等特色产业,有效解决农村闲置劳动力、半闲置劳动力就近充分就业问题,带动群众增收致富成效显著。

产业兴旺是实现群众致富和乡村振兴的有效途径。下一步,伊滨区将以强村富民、促农增收为目标,把特色产业做大做强,壮大村集体经济,增加农民收入,以产业创“星”助推乡村振兴。(王岩 张怡珂)

## 丰李街道:

## 发起“春季攻势” 改善人居环境

为巩固2023年村庄清洁工作成果,进一步改善村容村貌,洛龙区丰李街道于近日集中开展春季农村人居环境大排查、大整治行动,围绕治理堵点、攻克治理顽疾,在辖区内发起了农村人居环境整治“春季攻势”。

整治行动中,各社区干部、党员、群众、志愿者细致分工,以“净起来、绿起来、亮起来、美起来”为整治目标,对主干道沿线、垃圾集中堆放点、卫生死角、荒地沟渠等重点区域的生产生活垃圾和路边杂草杂物、水面漂浮垃圾等进行了拉网式集中清理,对乱丢乱弃等不良现象进行全方位整治。同时,进一步加强道路沿线群众的教育引导,发动居民对房前屋后、院里院外及巷道和路边堆放的生活垃圾、杂物进行清理打扫,农村环境面貌焕然一新。

改善农村人居环境是乡村振兴的重要任务,丰李街道高度重视,积极建立健全常态化管护机制,确保整治质量不滑坡。通过此次行动,村容村貌更“新”,人居环境更“美”,群众生活环境和质量得到明显提升。(关嘉翌)

## 宜阳县兴宜街道:

## 出实招 抓常态 大力提升城区人居环境

为美化城市环境,连日来,宜阳县兴宜街道多措并举,积极开展“社区是我家,美化靠大家”人居环境春季大提升行动。

强化组织领导,确保推进有力。由街道工委牵头,街道办主任一线指挥,机关干部全部下沉社区,与社区干部群众一同对辖区内主干道、背街小巷、房前屋后等地进行清理,对车辆乱停乱放情况进行规劝,并建立排查整治“回头看”机制,确保有关问题不反弹。

强化督导机制,确保整治成效。由街道工委全程跟进,始终坚持一手抓整治,一手抓巩固,全面深入推进人居环

境整治行动。分组督导,每周两次对各社区环境卫生整治提升情况进行随机检查,对发现的问题当场反馈,责令限期整改到位,确保整治一块、提升一片,常态化维护人居环境整治成效。

强化资源整合,确保工作力度。发挥网格化管理优势,分片划段,定人定岗,在辖区内开展日常巡查,保持卫生保洁、秩序规范力度不减。以社区“星采”志愿服务队为载体,全面整合辖区党员干部、网格员、志愿者、热心群众等力量,聚焦空闲地、城郊接合部、道路两侧等重点区域进行全面整治。(谢银河)

## 南关街道:

## 反诈宣传保平安 守护居民“钱袋子”

为深入推进平安建设,进一步加大防范电信网络诈骗宣传力度,最大限度减少电信网络诈骗犯罪发生,近日洛龙区南关街道联合区检察院、区法院、区司法局、派出所开展防范电信网络诈骗宣传活动,切实提高居民防范电信网络诈骗的意识和能力。

活动中,工作人员通过设立咨询台、悬挂标语、发放宣传资料、现场讲解等方式,向居民宣传防范电信网络诈骗知识,揭露电信诈骗手段,提醒群众不要向陌生人透露银行卡密码、身份证号、短信验证码等重要个人信息,不要轻信陌生人的电话和短信,不向陌生人汇

款、转账等,遇到可疑情况,应及时与亲属、朋友等沟通或拨打报警电话,谨防上当。同时,“四官”服务队深入周边小区、商铺开展入户宣传,不断扩大宣传范围,提升宣传实效。据统计,此次活动共发放各类宣传资料500余份,有效增强群众防范电信网络诈骗的意识和能力。

下一步,南关街道将继续加大反诈宣传力度,针对易受骗群体开展重点宣传,切实提高群众防范意识,全面营造“人人知反诈、人人懂反诈、人人愿反诈”的良好氛围,以实际行动守护居民的“钱袋子”。(王玺)